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РОЗМАН І.І., ГАРАГОНИЧ І.В. 
Мукачівський державний університет 

 

АДАПТАЦІЯ МОЛОДОГО ПЕДАГОГА ДО РОБОТИ В ШКОЛІ: МЕТОДИЧНІ 

ЗАСАДИ 

 

Перефразувавши вислів античних мудреців, які говорили, що якщо хочеш 

розвивати державу – виховуй молодь. Можна сказати про молодих педагогів, що 

якщо керівник хоче розвивати школу, він повинен поновлювати її молодими 

спеціалістами. Адже саме молодь охоче і швидко сприймає все нове, відкрита, 

сповнена ідей, а саме це є важливою складовою результативності роботи школи, 

рух вперед.  

Звичайно, що у молодого вчителя відбуваються переміни у його діяльності: 

спілкування з колегами, учнями; різноманітні обов’язки; різні заходи, які 

проходять в школі, але він ще не впевнений у своїх силах, має недостатню 

методичну компетентність. Адже заклади вищої освіти формують у студентів 

здебільшого тільки теоретичні знання, а практично це складніше, у молодих 

фахівців бракує досвіду в питаннях методичної підготовки. Професійна 

адаптація вчителя це процес пристосування і звикання до загальних умов 

педагогічної діяльності у молодого педагога, випускника педагогічного 

навчального закладу, який прийшов на роботу в школу [1]. 

Справжнє ставлення вчителя відбувається саме з приходом до школи а не 

в університеті. Тільки в класі, серед учнів молодий педагог розуміє чи це його 

покликання, чи хоче він бути вчителем. 

Як показує досвід, успішна адаптація молодого вчителя та його 

становлення залежить не тільки від його професійної підготовки і від особистих 

якостей, а від того, в яку школу він потрапить, в який колектив, як 

надаватиметься методична допомога, які умови праці йому створять, як 

стимулюватимуться його ідеї, ініціативи.  

Професійна адаптація молодого вчителя залежить від об’єктивних і 

суб’єктивних чинників. 

Об’єктивними чинниками є: атмосфера колективу школи, де працює 

молодий педагог; матеріально-технічна база школи; розклад уроків педагога, від 

якого залежить те, чи має час на відвідування уроків провідних педагогів [2]. 

До суб’ктивних чинників становлення молодого педагога необхідно 

віднести рівень привабливості професії, наявність у педагога таких якостей як 

тактовність, вимогливість до себе, комунікабельність, творчий підхід до роботи 

і бажання до самовдосконалення. 

Добросовісний молодий педагог, намагаючись виконати поставлену 

задачу добре, але не маючи відповідного досвіду, не отримавши методичної 

допомоги з боку колег, може не впоратись з дорученням і зневірюється у власних 

силах.  

Існує певний алгоритм процесу адаптації молодих педагогів, який 

складається з 5 кроків. Перший крок ознайомчий. Другий містить наставництво, 

товариську допомогу, – адже тільки наставник дасть пораду, допоможе прийняти 
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правильне рішення. Саме наставник покликаний допомогти молодому фахівцю 

у його професійному становленні розкритті проблем методики викладання. 

Третій крок – це крок до професійного становлення молодого педагога. На цьому 

етапі молоді фахівці відвідують уроки досвідчених вчителів.  

Наступний крок – відвідування наставниками уроку, який поводить 

молодий фахівець. При цьому відбувається аналіз уроку, виявлення недоліків, 

надаються рекомендації, поради. Відвідування уроку наставником розкривається 

за допомогою анкетування наставника. 

На заключному етапі надається методична допомога із залученням до 

семінарів, майстер-класів та інших видів роботи з підтримки молодого педагога. 

Важливу роль у підвищенні науково-теоретичного рівня та професійної 

майстерності молодих педагогів, формування в них готовності до самоосвіти і 

саморозвитку відіграє науково-методична робота. 

Працюючи в школі молодого вчителя, початківець відвідує уроки 

досвідчених вчителів, які їм надають консультації, допомагають в проведенні 

занять. 

Але як показує досвід, які б форми методичної роботи не були б 

запропоновані молодому фахівцю, його професійність залежить від самостійної 

роботи, самоосвіти. Ідея неперервної освіти реалізується постійною працею. 

Самоосвіта базується на високому рівні розвитку свідомості, потреби у 

самовдосконаленні і творчій самореалізації [3]. 

В. Сухомлинський говорив, що джерелом і рушійною силою самоосвіти 

вчителя є потреба в знаннях: «Знати більше, ніж я знаю сьогодні» [2]. Вчений 

зазначав, що головними причинами, які породжують потребу самоосвіти, є 

вимоги, що висувають до вчителя керівники школи, колеги по роботі, учні. 

Неодноразово В. Сухомлинський наголошував що учень повинен бачити в 

учителеві розумну, думаючу, знаючу, закохану в знання в свою професію 

людину.  

Отже, в основі ефективної педагогічної діяльності лежить «Я-концепція» 

вчителя, бо прийняття себе, розуміння себе, оптимістичне життєрадісне 

світосприймання – головний і провідний принцип забезпечення соціально-

психологічних умов для зміцнення та збереження сприятливих тенденцій у 

самовдосконаленні та самореалізації особистості педагога. 
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